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ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ВОСПИТАНИЕ ЦЕННОСТНОГО ОТНОШЕНИЯ  К 
ЗЕМЕЛЬНЫМ  РЕСУРСАМ СТУДЕНТОВ АГРАРНЫХ КОЛЛЕДЖЕЙ 

Г.В. Петрив 
Аннотация. В статье определены и обоснованы педагогические условия воспита-

ния ценностного отношения к земельным ресурсам студентов аграрных колледжей, а 
именно: передача студентам колледжей знаний о ценности земельных ресурсов; форми-
рование готовности наставников академических групп и преподавателей к воспитанию у 
студентов аграрных колледжей ценностного отношения к земельным; мотивировка 
студентов колледжей к экологобезопасного использования земельных ресурсов в агро-
промышленном и сельскохозяйственном производстве; привлечение студентов колле-
джей к коллективной производительного труда на земле. 

Ключевые слова: педагогические условия, воспитание, земельные ресурсы, цен-
ностное отношение к земельным ресурсам, органическое земледелие. 

 

PEDAGOGICAL CONDITIONS OF EDUCATION OF VALUE ATTITUDE TO LAND 
RESOURCES OF AGRICULTURAL COLLEGES STUDENTS 

Н.V Petriv 
Abstract. The article defines and substantiates the pedagogical conditions of raising the 

value relation to the land resources of students of agrarian colleges, namely: transferring 
knowledge of the value of land resources to college students; formation of the readiness of the 
mentors of academic groups and teachers for the education of students of agricultural colleges of 
value attitude to land; motivating college students to ecologically safe use of land resources in 
agroindustrial and agricultural production; involvement of college students in collective productive 
work on the ground. 
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Анотація. В статті проаналізовано сучасні теоретичні та практичні праці щодо 
розуміння поняття “професійна мобільність”. Окреслені основні види професійної мобіль-
ності — вертикальна та горизонтальна. Розглянуто інноваційні методи формування 
професійної мобільності майбутніх фахівців-аграріїв на заняття з дисципліни “Німецька 
мова (за професійним спрямуванням)”. Докладно досліджені такі інноваційні методи як 
“case study“, мікрофон, метод проектів.  

Ключові слова: професійна мобільність, інноваційні методи, case study, мікрофон, 
метод проектів, фахівець-аграрій. 

 
Актуальність (Introduction). На сучасному етапі розвитку країни професійна мобіль-

ність є предметом вивчення багатьох наук — педагогіки, психології, соціології, економіки. Це 
пояснюється тим, що ринок праці диктує нові вимоги до якості підготовки молодих фахівців 
аграрного сектору, готових до конкурентної боротьби за робочі місця. Тому педагогічна наука 
не може не порушувати питання “професійної мобільності” фахівців різних спеціальностей. 
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Завданням навчально-виховного процесу в аграрному виші стає формування професійної 
мобільності майбутнього фахівця-аграрія, здатного до саморозвитку та самовдосконалення.   

Аналіз останніх джерел та публікацій (Analysis of recent researches and publica-
tions). На сьогодні існує велика кількість теоретичних та практичних праць, присвячених фо-
рмуванню професійної мобільності фахівців різних спеціальностей вищих навчальних закла-
дів. Значний внесок в розвиток цього питання зробили такі науковці, як Л. Амірова, А. Ващен-
ко, Л. Горюнова, В. Дюніна, Є. Іванченко, Б. Ігошев, Ю. Калиновський, С. Капліна,                      
Л. Меркулова, Н. Ничкало, О. Неделько, О. Нікітіна, Л. Сушенцева, Н.Хакімова, Г. Яворська, 
фахівців-аграріїв — І. Герасимова, Н. Кожемякіна,     Н. Марценюк, В.І. Свистун. Проблему 
застосування інноваційних методів навчання під час професійної підготовки дослідили такі 
вчені як В. Вихрущ,  Ю. Дегтярьова, О. Малюга, О. Пометун, А. Сидоренко, Ф. Фурда. Незва-
жаючи на велику кількість досліджень, присвячених цьому питанню, формування професій-
ної мобільності майбутніх фахівців-аграріїв в процесі іншомовної підготовки залишається не-
вирішеним.  

Метa (Purpose). Докладний розгляд застосування інноваційних методів навчання на 
заняттях з дисципліни “Німецька мова (за професійним спрямуванням)” для формування 
професійної мобільності фахівців-аграріїв. 

Методи (Methods). Для досягнення поставленої мети були використані теоретичні 
методи науково-педагогічного дослідження: аналіз і синтез теоретичних та практичних праць 
щодо сучасного розуміння поняття “професійна мобільність” та методів формування профе-
сійної мобільності майбутніх фахівців-аграріїв.  

Результати (Results). У сучасній науковій літературу існує велика кількість тлумачень 
поняття “професійна мобільність”. Зокрема, у педагогічній енциклопедії Є. Рапацевича про-
фесійну мобільність визначено як “можливість і здатність успішно переключатися на іншу ді-
яльність або змінювати вид праці. Професійна мобільність фахівця передбачає володіння 
системою узагальнених професійних способів і умінь ефективно їх використовувати для ви-
конання яких-небудь завдань у суміжних галузях виробництва і порівняно легко переходити 
від однієї діяльності до іншої. Також науковець підкреслює, що професійна мобільність пе-
редбачає високий рівень узагальнених професійних знань, готовність до оперативного від-
бору і реалізації оптимальних способів виконання різних завдань у галузі своєї професії. В 
умовах швидких змін техніки і технології виробництва професійна мобільність виступає важ-
ливим компонентом кваліфікаційної структури спеціаліста” [6, с. 178]. На думку Е.В. Сайфут-
динової, професійна мобільність може бути як вертикальною, так і горизонтальною. Верти-
кальна професійна мобільність — це просування в професії зі змінами статусу, а горизонта-
льна — це зміна місця роботи без зміни місця, яке обіймає особистість у структурі престиж-
них професій, і навіть як зміну професії [6, с. 245]. 

У своєму дослідженні Н. Комемякіна розглядає професійну мобільність менеджерів-
аграріїв як “здібність і готовність особистості працювати в умовах швидких динамічних (гори-
зонтальних і вертикальних) змін у рамках своєї професії, а також в умовах певних соціальних 
перетворень (статусу, ролі, професії)” [4, с. 28]. Л. Горюнова говорить про певний триплекс 
професійної мобільності, що поєднує у собі якість особистості (забезпечує внутрішній меха-
нізм розвитку людини через сформованість ключових та загальнопрофесійних компетентно-
стей), діяльність людини (детермінована подіями, що змінюють середовище і результатом 
якої виступає самореалізація людини в житті та професії), процес перетворення людини са-
мої себе, а також навколишнього професійного та життєвого середовища) [6, с. 186]. На дум-
ку Л. Горюнової, Е. Зеєра, Б. Ігошева, можливість здійснення людиною переміщень, змін у 
своїй професійній діяльності зумовлюється наявністю компетенцій і компетентностей [6, с. 
153]. Б. Ігошев вважає одним із значущих чинників забезпечення професійної мобільності 
наявність у людини певних особистісних якостей, здатностей і виділяє такі, як — соціальна 
активність, що виражається в готовності брати участь у різних суспільних заходах, проектах 
різної змістовної спрямованості; висока активність до різних суспільних ситуаціях, функціо-
нально різних видів діяльності; креативність, творче перетворення будь-якої ситуації [6, с. 
163]. У своїх працях Л. Абдулліна розглядає поняття “професійна мобільність” у контексті су-
часного ринку праці. Вона наголошує на тому, що основою професійної мобільності є широ-
копрофільна загальна професійна підготовка та володіння набором ключових компетенцій, 
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які формують загальнокультурне ядро справжнього професіонала [6, с. 145].  
Професійна мобільність, на думку Л. Горюнова, розкривається в контексті особистісно-

діяльнісного, системно-синергетичного, подійного й компетентнісного підходів [6, с. 20]. До 
змісту поняття професійна мобільність належить: вибір професії, підвищення кваліфікації, 
визначення умовної зміни місця роботи або професії, плинність кадрів [6, с. 154]. У змісті 
професійної мобільності Є. Іванченко виділяє три складові: соціологічну, психологічну та 
економічну. Характер і зміст професійної мобільності, потреба у формуванні професійної 
мобільності висококваліфікованого фахівця зумовлюється зміною вимог до існуючих профе-
сій і вироблення нових, більш престижних професій, що забезпечують його високий соціаль-
но професійний статус [3, с. 104]. Тому вслід за Л. Горюновою сутність професійної мобіль-
ності можна визначити як: 1) якість особистості, що забезпечує внутрішній механізм розвитку 
людини;    2) як діяльність людини, детерміновану подіями; 3) як середовище, результатом 
якого виступає самореалізація людини в професії й житті; 4) як процес перетворення люди-
ною самої себе і професійного й життєвого середовища, що її оточує [6, с. 234]. 

На думку В. Міщенко, формування професійної мобільності у студентів є складним 
психолого-педагогічний феномен. Науковець розглядає професійну мобільність як інтеграти-
вну якість особистості, що поєднує у собі:  1) когнітивно-компетентнісний компонент — здіб-
ності і “знаннєву” основу професійної мобільності, які безпосередньо пов'язані з уміннями 
випускників самостійно оволодівати різними видами професійних знань; 2) мотиваційний 
компонент — сформовану внутрішню потребу в професійній мобільності, яка включає праг-
нення до ефективного кар'єрного зростання на основі отриманих у ВНЗ знань з різних галу-
зей науки і повноцінну профорієнтацію студентів і випускників; 3) рефлексивно-оціночний 
компонент — усвідомлення особистістю потенціалу своєї професійної мобільності, сформо-
ване на основі рефлексії готовності до такої мобільності. Необхідно відзначити, що ця якість 
тісно пов'язана з попередніми: по-перше, формування такого самоусвідомлення неможливе 
без наявності певних професійних знань і чіткої орієнтації в різних професіях, оскільки саме 
це додає людині впевненості у своїх силах; по-друге, усвідомлення своєї професійної мобі-
льності багато в чому ґрунтується на вроджених або розвинених комунікативних здібностях 
[6, с .57].  

Процес підготовки фахівця до майбутньої професійної діяльності охоплює не тільки 
набуття знань, умінь і навичок, а й професіоналізацію особистості студента-аграрія загалом. 
Професіоналізація студента у виші має такі напрямки: по-перше, професіоналізуються всі 
пізнавальні процеси: професійне сприймання і професійна спостережливість, професійна 
пам'ять, професійна уява, професійне мислення; по-друге, фахівець із вищою освітою пови-
нен оволодіти не тільки знаннями, уміннями й навичками, а й самостійно виробляти засоби 
досягнення поставлених професійних цілей, а для цього повинні бути сформовані механізми 
планування своєї діяльності, програмування своїх дій, оцінки результатів і їх корекція; по-
третє, особистість студента набуває професійну спрямованість, що має такі прояви: профе-
сійна мотивація, загальне позитивне ставлення, схильність і інтерес до професійної діяль-
ність (прагнення до реалізації смислу служіння суспільства, державі, людям); розуміння і 
приймання професійних завдань з оцінкою власних ресурсів для їх розв'язання; бажання 
вдосконалювати свою підготовку до професійної діяльності, підсилюються мотиви самоосві-
ти і самовиховання; планування задовольняти матеріальні й духовні потреби, займаючись 
працею в галузі своєї професії. 

На нашу думку, специфіка навчальної дисципліни “Німецька мова (за професійним 
спрямуванням) дозволить поступово знайомити студентів із обраною професію та формува-
ти у них німецькомовну професійно орієнтовану компетентність в різних видах мовленнєвої 
діяльності, що значно підійме їх рівень конкурентноздатності на ринку праці.  

На сучасному етапі розвитку педагогічної науки та методики викладання іноземних 
мов існує багато інноваційних методів формування професійної мобільності засобами німе-
цької мови. На нашу думку, для досягнення поставленої мети слід використовувати такий 
інноваційний метод як “case study“, який націлений не скільки на засвоєння конкретних знань 
або умінь, скільки на розвиток загального інтелектуального і комунікативного потенціалу сту-
дента і викладача. На думку В. Вихрущ, метод “case study“ можна розглядати як “синергетич-
ну технологію, суть якої полягає у підготовці процедур занурення групи в ситуацію, у форму-
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ванні ефектів множинного знання” [1, с. 114]. У своєму дослідженні Ю. Дегтярьова зазначає, 
що при використанні “case study“ на заняттях з іноземної мови слід пам'ятати про основні 
принципи методу: 1) “case study“ призначений для отримання знань за дисциплінами, тема-
ми, істина в яких неоднозначна; 2) в процесі співпраці викладача і студентів зусилля останніх 
спрямовані не на оволодіння готовими знаннями, а на його формування; 3) результатом та-
кої діяльності є не тільки отримання знань, а й формування навичок та вмінь навчальної ро-
боти, які стануть у нагоді в майбутній професійній діяльності; 4) важливою перевагою “case 
study“ є формування цінностей, життєвих настанов студентів [2, с. 44]. 

Також під час використання “case study“ на заняттях з німецької мови слід враховувати 
загальну іншомовну підготовку студентів. Він розрахований на студентів з достатнім рівнем 
володіння німецькою мовою. В групах з низьким рівнем німецькомовної підготовки можлива 
робота з раніш підготовленими кейсами, що роздаються студентам не пізніше ніж за день до 
заняття. Студенти самостійно їх досліджують, працюючи з додаткової німецькомовною літе-
ратурою. 

Ще одним дієвим методом є інтерактивний метод “Мікрофон”. Технологія цього мето-
ду надає кожному студенту продукувати короткі висловлювання по черзі, відповідаючи на 
запитання або висловлюючи власну думку чи позицію. На сучасному етапі науковці визнача-
ють такі правила використання цього методу: говорити має тільки той, у кого є “символічний 
мікрофон”; подані відповіді не коментуються і не оцінюються; під час висловлювання однією 
особою, решта не має права втручатись, вигукувати з місця. О. Малюга зазначає, що цей ме-
тод слід використовувати для непідготовлених виступів і є ефективним для формування у 
студентів навичок та вмінь монологічного мовлення [5, с. 88].  

На заключному етапі формування професійно мобільності засобами німецької мови 
буде дієвим використання методу проектів. У сучасній методиці метод проектів розуміється 
як комплексний навчальний метод, який дозволяє індивідуалізувати навчальний процес, дає 
можливість студентові проявити самостійність у плануванні, організації та контролі своєї дія-
льності [6, с. 89]. Його вважають одним із активних методів проведення занять, який перед-
бачає індивідуальну, парну чи групову діяльність тих, хто навчається, що забезпечує гаран-
товане досягнення спланованого результату. Метод проектів дозволяє студентам проявити 
самостійність у виборі джерел інформації, способів її викладу і презентації, а також вести ін-
дивідуальну роботу над темою, яка викликає найбільший професійний інтерес у кожного уча-
сника проекту, що спричиняє підвищену мотивовану активність студента. Основні ознаки ме-
тоду проектів — це: 1) наявність проблеми; 2) предметна інтеграція; 3) самостійна діяльність 
студентів; 4) продукт — результат проекту, створений студентами; 5) презентація продукту 
[5, с. 89]. Отже, застосування методу проектів на заняттях з німецької мови (за професійним 
спрямуванням) дозволить формувати у студентів комунікативні навички, культуру спілкуван-
ня, уміння коротко і доступно формулювати думку, толерантно відноситися до думки партне-
рів по спілкуванню, аргументувати власну точку зору і переконувати партнерів в її правиль-
ності, розвивати уміння добувати інформацію з різних джерел та обробляти її за допомогою 
сучасний комп'ютерних технологій.  

Висновки і перспективи (Discussion). В результаті дослідження питання формуван-
ня професійної мобільності майбутніх фахівців-аграріїв ми встановили, що професійна мобі-
льність фахівця-аграрія — це здібність і готовність особистості працювати в умовах швидких 
змін у рамках своєї професії, а також в умовах певних соціальних перетворень (статусу, ролі, 
професії). ЇЇ основою є широкопрофільна загальна професійна підготовка та володіння  на-
бором ключових компетенцій, які формують загальнокультурне ядро справжнього фахівця. 
Для формування професійної мобільності на заняттях з дисципліни “Німецька мова (за про-
фесійним спрямуванням) слід застосовувати такі інноваційні методи, як “case study“, метод 
“мікрофон” та метод проектів. Особливості цих інтерактивних методів навчання дають змогу 
максимально наблизити навчальних процес до умов майбутньої фахової діяльності аграрія. 
Перспективи подальшого дослідження вбачаємо у теоретичному та методичному забезпе-
ченні формування професійної мобільності студентів-аграріїв в процесі іншомовної підготов-
ки. 
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ИННОВАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
МОБИЛЬНОСТИ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ-АГРАРИЕВ 

О.И. Поддубцева 
Аннотация. В статье проанализированы современные теоретические и практи-

ческие труда, в которых рассматривается понятие «профессиональной мобильности». 
Названы основные виды профессиональной мобильности - вертикальная и горизонталь-
ная. Рассмотрены инновационные методы формирования профессиональной мобильно-
сти будущих специалистов-аграриев на занятия по дисциплине "Немецкий язык (по про-
фессиональному направлению)". Подробно исследованы такие инновационные методы как 
"case study", микрофон, метод проектов. 

Ключевые слова: профессиональная мобильность, инновационные методы, case 
study, микрофон, метод проектов, специалист-аграрий. 
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INNOVATIVE METHODS OF FORMING OF THE PROFESSIONAL MOBILITY OF 
FUTURE SPECIALISTS-AGRARIANS 

O.I. Piddubtseva 
Abstract. The article analyzes modern theoretical and practical works, in which the concept 

of "professional mobility" is considered. The main types of professional mobility are named are ver-
tical and horizontal. Innovative methods of forming of the professional mobility of future specialists-
agrarians for classes in the discipline "German (for professional purposes)" are considered. Inno-
vative methods such as case study, microphone, project method are investigated in detail. 

Keywords: professional mobility, innovative methods, case study, microphone, method of 
projects, specialist-agrarian. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ ФАСИЛІТАЦІЇ У КОМАНДИРІВ 
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Анотація. Обґрунтовано теоретичні основи педагогічної фасилітації командирів 

військових підрозділів. Встановлено, що основу педагогічної фасилітації утворює перет-
ворювальний і збагачувальний обмін між взаємодіючими сторонами з їх когнітивними, во-
льовими, емоційно-чуттєвими, ціннісними, духовно-моральними потенціалами, практич-
ним досвідом і відносинами. Виділено когнітивні, вольові, емоційно-чуттєві, поведінкові, 
аксіологічні, духовно-моральні феномени, які відображають феноменологію особистісного 
становлення і самозмін військовослужбовців, а також дозволяють визначити цілі педаго-
гічної фасилітації керівного складу. 

Ключові слова: педагогічна фасилітація, командири військових підрозділів, керівний 
склад, феномени, особистісне становлення, практичний досвід.  
 

Постановка проблеми. Удосконалення і розробка державних освітніх стандартів но-
вого покоління, що відбувається в Україні, потребує активного впровадження інноваційних 
технологій в освітній процес, які б сприяли практико-орієнтованому характеру військово-
професійної підготовки командирів військових підрозділів Збройних сил України, посиленню 
ролі їх самостійної роботи з вирішення службових завдань, що імітують бойові умови і соціа-
льно-професійні проблеми. Тому головним орієнтиром у військовій освіті має бути підготовка 
компетентного військового фахівця, здатного  використовувати бойові можливості озброєння 
та техніки, загальновійськових частин і підрозділів, зміцнювати військову дисципліну і право-
порядок, згуртувати особовий склад,  зберігати недоторканність і цілісність держави [1, c. 10]. 

Високоефективна система післядипломної освіти командирів військових підрозділів є 
одним із основних чинників стійкого зростання і розвитку економіки та суспільства будь-якої 
держави, у тому числі України. Інтеграція України у світовий освітній простір, зміна парадиг-
ми освіти і формування її нової національної моделі актуалізує питання якості підвищення 
кваліфікації командного складу Збройних сил України, військових фахівців з інноваційним 
типом мислення, розвиненою світоглядною культурою і полікультурною свідомістю. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема педагогічної діяльності фахівців 
висвітлена у наукових доробках видатних вітчизняних науковців (Ш. Амонашвілі, 
Ю. Бабанський, В. Кан-Калик, Н. Кузьміна, А. Макаренко, А. Маркова, С. Русова, 
Г. Сковорода, В. Сластьонін, В. Сухомлинський, К. Ушинський, В. Шаталов) і зарубіжних уче-
них (Б. Блум, Д. Дьюї, А. Комбс, Я. Коменський, К. Роджерс, Л. Шульман та інші). 

Сучасна психолого-педагогічна наука має значну кількість досліджень, присвячених не 
тільки розкриттю різноманітних аспектів професійної діяльності педагогічних фахівців, але й пи-
танню їх підготовки у вищих навчальних закладах (О. Абдулліна, Є. Барбіна, І. Бех, І. Богданова, 
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